

## О Т З Ы В

доктора филологических наук, профессора Макеевой Марины Николаевны  
на автореферат диссертации МИХАЙЛОВА Алексея Викторовича  
**КОНЦЕПТ «КОНТАКТ» И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА СТРУКТУРУ ПРЕДЛОЖЕНИЯ В  
РУССКОМ ЯЗЫКЕ,**

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 – русский язык

Предложенный на рецензирование автореферат диссертации Михайлова А.В. в ограниченной по объему форме дает достаточно полное представление об огромной исследовательской работе, предпринятой диссертантом и, в силу этого, отвечает требованиям, предъявляемым к оформлению и содержанию диссертационных работ на соискание заявленной ученой степени.

Не вызывает сомнения *актуальность* выбранной темы исследования поскольку на современном этапе развития языкознания с его ярко выраженной тенденцией к антропоцентрическому подходу при исследовании языковых процессов все большего внимания заслуживают вопросы связанные с когнитивной парадигмой современных лингвистических исследований, с концептом как маркером кванта структурированного знания и способами его вербализации языковыми знаками. Достижения в области когнитивной лингвистики предопределили интерес исследователей к концепту. В фокусе данного исследования находятся структурные схемы простого предложения, формирующие ядро синтаксической системы языка, и их речевая реализация.

«Контакт», как отмечает исследователь, концепт общенациональный. Его доминирующий лексический маркер – глаголы физического контакта. Однако структурообразующая значимость этих глаголов, определяемая концептуальными признаками контакта, до настоящего времени предметом специального исследования не становилась, что говорит об *актуальности* избранной темы диссертационной работы.

Автор работы определяет *объект* своего исследования – простые предложения со значением «воздействие агенса на объект при физическом контакте». И, в соответствии с этим, *предметом* изучения становятся структурный и семантический аспекты простых предложений, маркирующих внеязыковые ситуации физического контакта, и ситуации, в которых физический контакт является предпосылкой основного действия.

В работе выявлены когнитивные признаки, определяющие типовую пропозицию физического контакта, её компонентный состав и маркирование типовой пропозиции специализированными и неспециализированными структурными схемами простого предложения. Была выделена доминантная структурная схема и ее варианты и вариации. В зависимости от объема и места семы «контакт» в своей содержательной структуре предикативы были дифференцированы на лексико-семантические группы. Все вышесказанное определяет несомненную новизну работы.

*Теоретическая значимость* данного исследования состоит в развитии теории когнитивного синтаксиса, а именно, в выявлении и описании концепта «Контакт», в выделении специальных синтаксических знаков, его объективирующих – структурных схем простого предложения, представляющих типовую пропозицию физического контакта. В расширении метаязыка данной области, в научный оборот

введен термин «вариация структурной схемы простого предложения» и в новом понимании термин «вариант структурной схемы простого предложения».

*Практическое использование* результатов данного исследования возможно в процессе преподавания русского языка как иностранного, в ходе преподавания курсов общего языкознания, когнитивной лингвистики, современного русского литературного языка, при организации спецкурсов по функциональной грамматике русского языка.

Четко определенные *цель и задачи* исследования помогли автору выбрать адекватные *методы исследования* и сформулировать положения, вынесенные на защиту.

Работа прошла достаточную *апробацию* в докладах на научных конференциях различного уровня. Основные положения диссертации отражены в тринадцати публикациях, три из них представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Изложение материала в автореферате четко отражает структуру диссертации, которая состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения, включающего семнадцать таблиц, представляющих списочный состав предикативов.

В главах диссертации автор последовательно решает поставленные исследовательские задачи, раскрывает и убедительно доказывает на основе привлечения широкого теоретического и практического материала положения, вынесенные на защиту. Логика автора убеждает в правомерности выводов, к которым Михайлов А.В. приходит в «Заключении».

Выполненное диссертантом глубокое теоретическое и практическое исследование свидетельствует в пользу того, что Михайлов Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Зав. кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВПО  
«Тамбовский государственный технический университет»

д.ф.н., проф.

25 февраля 2015 г.

Подпись Макеевой М.Н. заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВПО  
«Тамбовский государственный технический университет»

*М.Н. МАКЕЕВА*

*В.Г. СЕРЕГИНА*

*25.02.2015*

Макеева Марина Николаевна

392000 Тамбов, ул. Советская, 106. Естественно-гуманитарный факультет

Телефон (4752)63-04-79

Адрес электронной почты: [marnikma@inbox.ru](mailto:marnikma@inbox.ru)

Место работы: ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет»

Должность: зав.кафедрой иностранных языков